

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дороша Андрея Анатольевича
«Государственная политика советской власти в отношении церкви и религии
в 1941–1964 гг. (по материалам Воронежской области)»
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Государственные преобразования, произошедшие в начале 90-х гг. прошлого века, были связаны в том числе и с либерализацией в социальной сфере, что способствовало возвращению Русской Православной Церкви в активную общественную жизнь страны. На сегодняшний день это наиболее широко представленная в Российской Федерации и влиятельная религиозная организация, отношение к которой формально закрепляется и на законодательном уровне. Так, в Федеральном законе от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» при акценте на уважительное отношение ко всем религиям, составляющим неотъемлемую часть исторического наследия, выделяется особая роль православия в истории России, внесшего вклад в духовное и культурное развитие государства.

Вместе с тем более чем за четверть века «новых» взаимоотношений общества, государства и Русской Православной Церкви некоторые проблемы остаются неразрешенными. Вопросы разграничения светской и религиозной составляющих культуры современной России все чаще становятся предметом дискуссий в средствах массовой информации. К настоящему времени еще не накоплен необходимый постсоветский исторический опыт взаимодействия в условиях отделения церкви от государства, однако подобный опыт уже сложился в контексте советской государственности. В этой связи возникает необходимость квалифицированной и осмысленной оценки данного взаимодействия в новейшей истории России. Таким образом, с уверенностью стоит отметить, что Дорош А.А. исследовал актуальную для современной исторической науки проблему взаимоотношения регионального советского руководства и церкви в 1941–1964 гг. на примере Воронежской области.

Обращение диссертанта к периоду 1941–1964 гг. – времени острых общественных потрясений и трансформационных исторических событий в судьбе России, оказавших значительное воздействие на выбор ее дальнейшего пути развития, – является вполне научно обоснованным и заслуживает одобрения.

В автореферате диссертационного исследования четко сформулированы актуальность темы, объект и предмет исследования, территориальные и хронологические рамки, цель и задачи исследования, которые представляются хорошо структурированными и логичными, указаны использованные научные методы и принципы, раскрыта теоретическая и практическая значимость диссертации и основные положения, выносимые на защиту, которые в целом не вызывают каких-либо возражений.

Историографический анализ дает предметное представление о степени разработанности и изученности темы. Данная часть автореферата вполне репрезентативна и основательна. Дорош А.А. детально проработал историографию проблемы, выделив два основных периода в изучении заявленной темы исследования: советский и постсоветский. Автор отмечает, что на первом этапе исследований о политике государства в отношении церкви публиковалось крайне мало, и они отличались односторонней трактовкой имевших место исторических событий и процессов. В постсоветский период значительно расширилась исследовательская тематика, появился комплекс диссертационных исследований, посвященных различным проблемам взаимоотношения государства и церкви как в общероссийском масштабе, так и на региональном уровне. При этом специального исследования государственной политики в отношении церкви и религии в 1940-е – 1960-е гг. в Воронежской области пока не проводилось.

При подготовке диссертационного исследования автором был использован широкий круг источников, который включает обширную группу архивных материалов и опубликованных источников. Анализу были подвергнуты архивные материалы Государственного архива Воронежской

области (ГАВО) и Государственного архива общественно-политической истории Воронежской области (ГАОПИВО). Данные документы составляют основополагающую базу исследования и представляют возможность достаточно полно и объективно отразить специфику государственной политики советской власти в отношении церкви и религии в 1941–1964 гг. в Воронежской области. Дорош А.А. указывает, что для работы привлекались и опубликованные материалы, однако не конкретизирует данный круг источников.

Структурно диссертация Дороша А.А. состоит из введения, трех глав, разделенных на девять параграфов, заключения, списка источников и литературы, приложений. Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, указываются хронологические рамки, научное и практическое значение исследования, дается обзор историографии и источниковой базы. Первая глава посвящена политике советского государства в отношении Русской Православной Церкви в Воронежской области в 1941–1953 гг. Во второй главе церковь и религия характеризуются как субъект воздействия политики государства в 1953–1964 гг. В третьей главе раскрывается положение православных и неправославных религиозных течений, не находившихся под эгидой Русской Православной Церкви в Воронежском регионе. Выводы исследования, изложенные в заключении, представляются конкретными, логичными. Они вполне соответствуют целям и задачам диссертационного исследования, практике изложения материала в основной его части.

К замечаниям можно отнести излишнее увлечение автором описанием повседневной жизни воронежских верующих и представителей христианских культов в исследуемый им исторический период.

Положения, выносимые на защиту, представляются логичными и последовательными. Позитивным моментом работы выступает ее достаточная апробация. Основное содержание и положения диссертационного исследования нашли свое отражение в четырех

публикациях в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК, и в двух статьях, опубликованных в других научных изданиях, представлялись на научных конференциях.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Дороша Андрея Анатольевича «Государственная политика советской власти в отношении церкви и религии в 1941–1964 гг. (по материалам Воронежской области)» соответствует основным требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, предусмотренным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, преподаватель
кафедры теории и истории государства и права
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский институт Министерства внутренних
дел Российской Федерации»
старший лейтенант полиции



В.В. Кузнецов

394065, Воронежская область, г. Воронеж, проспект Патриотов, д. 53.
тел.: +7 (473) 200-53-55; e-mail: kuznetsovvv@vimvd.ru

Подпись Кузнецова В. В.
удостоверяю
начальник отделения
делопроизводства и режима
Воронежского института
МВД России В.М. Долгих

